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ATA Nº. 015/2018 

Ata da Sessão ordinária da Câmara Municipal de ltaguajé, Estado do Paraná, realizada aos vinte e 

quatro dias do mês de abril de 2018. A sessão teve início á hora regimental , estando presentes os 

Vereadores: NIVALDO FRANCISCO DOS SANTOS, GENIVALDO BELO DA SILVA, JOSÉ 

APARECIDO DA SILVA BONFIM, LEANDRO ALVES ZUIN, DELAIR DE ARAÚJO SANTOS, 

EDUARDO LUIZ PARRON, AYRES TADEU BERTAZZO, ANDRÉ OLIVEIRA e MÁRCIA FERNANDES 

DE SOUZA. O Presidente NIVALDO FRANCISCO DOS SANTOS em nome de DEUS e da Justiça 

declarou aberta a sessão, agradeceu a presença de todos e determinou a leitura da Ata anterior n.º 

014/2018, que após lida e corrigida a pedido do vereador Eduardo Luiz Parron, foi aprovada por 

unanimidade. No Expediente foi lido o Oficio n.º 099/2018, emitido pela Prefeitura Municipal que em 

sua íntegra solicita que seja devolvido a prefeitura o Projeto de Lei 008/2018 com a seguinte súmula: 

"Cria a Função de Gerência de Turismo". Foi lido o ofício Nº 182/2018 emitido pelo Ministério Público 

com ações a serem tomadas a respeito da denúncia feita pelo vereador Genilvaldo Belo da Silva. 

Findo o período de Expediente passou-se para a Ordem do Dia. Na Ordem do Dia foi colocado em 

discussão em seguida submetido a segunda votação o Projeto de Lei n.º 014/2018 com a seguinte 

súmula: "Dá nova redação ao Capítulo Ili da Lei Municipal n.º 903/2014 - Política Municipal dos 

Direitos da Criança e do Adolescente". Não houve discussão. Levado a votação foi aprovado em 

segunda votação por unanimidade pelos vereadores. Foi colocado em discussão em seguida submetido 

a segunda votação o Projeto de Lei n.º 015/2018 com a seguinte súmula: "Dispõe sobre a 

autorização para ratificar as alterações realizadas no protocolo de intenções e no estatuto do 

consorcio público intermunicipal de saúde do setentrião paranaense - CISAMUSEP e dá outras 

providencias". Não houve discussão. Levado a votação foi aprovado em segunda votação por 

unanimidade pelos vereadores. Finda a Ordem do Dia, passou-se então para as Explicações 

pessoais. O vereador Delair de Araújo Santos saudou a todos, saudou ouvintes da Loreto FM, 

saudou o radialista Valmir Santos, em seguida justificou que não foi possível contar com a presença do 

veterinário que explicaria os motivos de sua Indicação feita na semana anterior a respeito de animais de 

porte doméstico abandonados em vias e logradouros. Comunicou que a presença do mesmo será 

remarcada para uma próxima oportunidade. Dado a tragédia ocorrida na manhã de hoje envolvendo 

cavalos soltos no perímetro urbano, pediu encarecidamente aos donos de animais que não deixem os 

mesmos soltos próximos à rodovia. Pediu também aos cid3dãos que não deixem animais soltos em vias 

e logradouros da cidade. Pediu ao presidente desta Casa de Leis que envie Ofício ao Departamento 

Estadual de Rodagem solicitando a retirada de árvores do tipo eucalipto, que já estão secos em beiras 

de rodovia. Relatou que já passou por quase acidentes nas rodovias que tem árvores seca5 com seus 
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galhos prestes a cair, principalmente na rodovia que liga ltaguajé a Colorado. Pediu ao Secretário d": 

Obras que coordene a retirada de tacos em terrenos da Rua Duque de Caxias. Relatou que a limpeza 

foi bem-feita, mas ainda falta a retirada destes tacos. Agradeceu ao servidor Dirceu Moraes que 

atendeu prontamente a seu pedido por serviços de roçagem. Estendeu agradecimentos ao Diretor de 

Expediente, senhor Edson Oliveira, que autorizou esta empreitada. Agradeceu ao Secretário de Obras, 

senhor Valdir Antunes, por ter atendido a seu pedido a respeito de reparo em galerias que se 

encontravam destampadas no conjunto Firmino Matias, oferecendo risco de acidente envolvendo 

crianças. Em seguida agradeceu e se despediu. O vereador José Aparecido da Silva Bonfim saudou 

a todos, saudou equipe técnica da Loreto FM, em seguida agradeceu ao diretor Edson Oliveira por ter 

atendido tanto a ele quanto ao vereador Leandro Zuin a respeito de um pedido por reparos que foram 

feitos no Núcleo Integrado de Saúde. Agradeceu também ao mesmo diretor por ter atendido a outro 

pedido de reparo feito no ponto de ônibus do trabalhador próximo ao conjunto Moradia das Flores. 

Relatou que esse servidor sempre o atende quando solicitado. Relatou que em verificação constatou 

que há quase 80% de lâmpadas queimadas na praça ao lado da rodoviéria municipal. Pediu para que o 

secretário responsável por este setor faça uma verificação à noite, porque há ainda mais pontos que 

necessitam de lâmpadas. Lembrou que essa reclamação é recorrente. Relatou que algumas firmas que 

prestam serviço para prefeitura neste sentido passam por estes locais, constatam o problema, mas não 

fazem o reparo. Relatou que ouviu comentários a respeito de não repasse de recursos mensal por parte 

do Executivo Municipal ao Fundo de Previdência dos Funcionérios Públicos onde o prefeito não estaria 

recolhendo os valores mensais ao referido Fundo. Disse que por ora não sabe da veracidade do fato, 

mas irá apurar se este repasse está sendo feito ou não. Em seguida agradeceu e se despediu. O 

vereador Genivaldo Belo da Silva saudou a todos, saudou ouvintes da Loreto FM, em seguida pediu a 

presidência desta Casa de Leis que envie ofício a farmacêutica da prefeitura solicitando a mesma que 

nos envie uma relação de Medicamentos que fazem parte do Convênio Paraná Saúde. Pediu também 

que fosse enviado Ofício a Prefeitura Municipal solicitando cópias de todos os Conselhos Municipais 

bem como a relação dos membros que compõem os mesmos, incluindo a APMI. Falou que os casos 

reclamados a respeito da iluminação pública são semanais e que a falta de resolução desse problema 

configura incompetência. Falou que no Jardim Moradia das Flores há mais luzes apagadas do que 

acesas. Lamentou o acidente que vitimou um trabalhador na manhã de hoje ocorrido na rodovia que liga 

ltaguajé a Colorado nas proximidades de nossa cidade. Falou que já vinha reclamando sobre cavalos 

soltos na cidade nas várias sessões anteriores, inclusive já presenciou animais soltos nos canteiros em 

frente a sua residência. Disse que imaginava que a esta altura da atual administração estes problemas 

já estariam resolvidos. Questionou quando o Executivo Municipal tomará providências sobre estes 

problemas que em sua opinião é vergonhoso. Saudou a funcionária e cidadã Maria Aparecida de 

Menezes que enfrenta atualmente uma difícil situação a respeito do estado de saúde de sua mãe, dona 

Sinoli, uma das fundadoras de nossa cidade. Relatou que a prefeitura municipal gastou no mês de 

fevereiro deste ano vinte e cinco mil reais na panificadora que mantém contrato e que em outros meses 

foram gastos em torno de sete ou oito mil reais. Falou que se trata de dinheiro público mal gasto. Falou 

que a prefeitura está adquirindo produtos sem licitação e que tem todas as provas do que está sendo 

relatado. Falou que faz esse relato porque é fiscal do Povo. Falou que irá verificar a veracidade de 
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cormmtórlos u ruupolto do nl'lo roposao cJo p1;1uarnonto mensal da prefeitura ao fundo de previdência dos 

servidores. Fulou qu<:J foi ;:1cu11ud0 do roubo quando aprovou o último parcelamento entre Prefeitura 

Munlclpol o Fundo do Provldõrrcla. 1 )1880 nêo acreditar nosses fatos até porque nao foi dado reajuste 

salarial aos servidores ,->úblir;os. Dlnso quu caso soja verdadeira esta Informação é preciso formular 

denúncia na promotoria de noBsa comarca , podlndo Inclusive, explicações ao presidente do referido 

Fundo de Previdência. Em seyulda aoradocor e se despediu. O vereador Ayres Tadeu Bertazzo 

saudou a todos, cumprimentou o policial militar Alex José dos Santos, saudou ouvintes da Loreto FM, 

em seguida falou que o problema relativo a animais soltos no perlmetro urbano e nos logradouros da 

cidade é um problema de todos, populaçao executivo e legislativo. Falou que é um problema sério até 

porque estes animais continuam soltos tanto no perlmetro urbano quanto em vias e logradouros da 

cidade. Lembrou que tempos atrás havia regras e servidores encarregados de retirar os animais soltos 

e prendê-los até que o dono fizesse a retirada. Lembrou que o vereador Delalr de Araújo apresentou 

um problema e uma soluçao para o caso dos animais domésticos soltos na rua. Falou que os problemas 

têm que ser resolvido dessa forma , apresentando tanto problema quanto a soluçao. Sugeriu que estes 

animais soltos em vias e logradouros e no perlmetro urbano fossem presos e marcados para que 

houvesse uma monitoraçao dos verdadeiros donos desses animais. Desta forma, quando houvesse a 

incidência deste tipo de problema, esses animais estariam com as marcas de seu proprietário, podendo 

responsabilizá-los pelo fato acontecido. Caso o cidadao venda o animal o mesmo teria que comunicar à 

prefeitura para que seja transferida a responsabilidade. Falou que só discutir nao resolve e sim tomar 

decisões como esta. Em a parte permitido ao vereador André Ollvelra o mesmo falou que na gestão 

anterior foram quatro ou cinco óbitos em decorrência de acidente com animais soltos e que providências 

para que isso nao reincida devem ser tomadas a partir de amanha. De volta ao vereador Ayres Tadeu 

Bertazzo o mesmo relatou que todas as noites há animais soltos em nossa cidade. Concordou com o 

vereador Delalr Araújo onde o mesmo diz que quem tem um animal tem que ter local para abrigá-lo. 

Sugeriu também que caso haja incidência do mesmo animal preso por duas vezes que a prefeitura 

aplique uma multa. Pediu a todos que tiverem alguma ideia diferente que traga aos vereadores. Em a 

parte permitido ao vereador José Bonfim o mesmo falou que aprovar uma Lei é fácil mas não pode 

haver dificuldade na hora de executa-la. De volta ao vereador Ayres Tadeu o mesmo falou que com 

uma junção de todos, qualquer problema pode ser resolvido. Falou que o prefeito tem corrido atrás de 

melhorias e soluções para os problemas de nossa cidade. Falou que não pode haver falta de 

colaboraçao como um todo porque o prefeito tem feito a sua parte e está disposto a discutir soluções 

para problemas como este. Falou que clima tenso pode virar problemas sérios e que isso não leva a 

nada. Lembrou que todos queremos o bem para o nosso municlpio e que nao devemos estar com 0 

pensamento voltado para politicagem de modo geral. Em seguida agradeceu e se despediu. O vereador 

Leandro Alves Zuln saudou a todos em seguida relatou que pediu ao Secretário de Obras reparo em 

alguns bancos no Núcleo Integrado de Saúde e que foi prontamente atendido. Disse que o problema foi 

resolvido rápido e que outros já pedidos em breve serao resolvidos. Agradeceu ao Secretário pelo 

imediato atendimento e solicitou ao mesmo que ordene reparo na pista usada por motoqueiros. Falou 

que a pista está com mato muito alto e propicio proliferaçao de insetos. Concordou com as palavras do 

vereador Ayres Tadeu onde mesmo diz que a responsabilidade por animais soltos nas ruas é de todos, 
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não só do prefeito. Falou que é preciso que a população também colabore denunciando quando ver um 

animal solto. Disse que só relatar o problema é fácil difícil é trazer boas soluções como a apresentada 

pelo vereador Ayres Tadeu. Falou que há muitas coisas a serem arrumadas, mas só com reclamação 

não resolve. Falou que não sabe da situação dos repasses da prefeitura ao fundo de previdência, mas 

sabe que o prefeito pegou a Prefeitura em situação precária. Falou que atualmente a prefeitura está 

pagando quase cinquenta e quatro mil de parcelamento ao fundo de Previdência da gestão anterior. 

Falou que hoje em dia há obrigações que antes não existiam, como exemplo, citou a despesa mensal 

em relação a política de residuos sólidos e saneamento. Falou também que há parcelamentos novos 

como o da Sanepar. Falou que o prefeito não deixará que situação de repasses fique igual ao da gestão 

anterior. Por fim, falou que o prefeito tem muita responsabilidade e não deixará problemas para outras 

gestões. Em seguida agradeceu e se despediu. A vereadora Márcia Fernandes de Souza saudou a 

todos em seguida falou que a respeito do valor gasto na panificadora que a prefeitura mantém contrato 

não sabe explicar toda origem mas sabe dizer que esta panificadora fornece os lanches que são 

ofertados as pessoas que vão à Maringá buscando tratamento médico. Disse que na próxima sessão 

trará informações mais detalhadas a respeito deste fato. Em seguida agradeceu e se despediu. O 

vereador André Oliveira saudou a todos, saudou amigos em Plenário, em seguida anunciou que a 

cidadã Eliane Manoel está vendendo cartelas de um bingo para ajudar no tratamento do cidadão 

Valtemir Camargo da cidade de Santa Inês. Relatou que esteve no assentamento Augustinho Ederli 

neste fim de semana e pôde constatar que a carência de serviços para aqueles assentados, pediu 

então ao Secretário de Obras que na medida do possível atenda a esses produtores. Pediu também ao 

mesmo Secretário que ordene reparos nas estradas deste assentamento, onde alguns produtores 

enfrentam muita dificuldade em período de chuva. Pediu à Secretaria Municipal de Saúde que promova 

o quanto antes a dedetização quanto ao inseto escorpião. Parabenizou toda a equipe do Hospital Santa 

Marcelina por estarem preparados para atender vítimas deste inseto e por atenderem prontamente a 

quem busca por atendimento. Falou que na última notícia sobre dedetização foi informado que logo 

após dedetizar os prédios públicos todo restante da cidade seria dedetizada. Falou que o problema 

maior é quando as crianças são picadas. Lamentou o acidente ocorrido na manhã de hoje que vitimou 

um trabalhador. Falou que é preciso discutir políticas e resolver de vez o problema em relação a 

animais soltos na cidade e no perímetro urbano. Falou que a partir do momento em que todos 

pensarem juntos em uma solução logo esse problema será resolvido. Em seguida agradeceu e se 

despediu. O presidente Nivaldo Francisco dos Santos pediu ao vice-presidente, senhor André 

Oliveira para que assumisse a presidência para que pudesse falar como vereador. O vereador Nivaldo 

Francisco dos Santos saudou novamente a todos, saudou ouvintes da Loreto FM, saudou seu filho 

Alex José dos Santos que representa a Polícia Militar do Paraná, em seguida falou que a Polícia Militar 

do Paraná está há dois anos sem reajuste salarial e que a governadora em exercício, senhora Cida 

Borghetti, assinou um Decreto para que esse reajuste seja dado somente em 2019. Falou que se trata 

de uma situação difícil de um modo geral porque a inflação anunciada é bem menor que a praticada no 

comércio em geral. Ainda assim, falou que a polícia militar tem trabalhado da mesma forma, até com a 

mesma precariedade. Pondo fim a esse assunto, disse que deveríamos ser mais bem atendido por 

estarmos numa região de divisa de estado. Sobre a situação de animais soltos na cidade e no perímetro 
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urbano falou que este problema já dura mais de vinte anos, onde alguns prefeitos levaram um pouco 

mais a sério esse problema, resolvendo como podiam algumas situações. Falou ao vereador Ayres 

Tadeu que sua ideia é a melhor já apresentada nesta Casa de Leis sobre esse assunto. Lembrou que 

na rodovia esse problema é de responsabilidade da policia rodoviária e que qualquer cidadão pode 

acionar as autoridades quando necessário. Disse que dentro da cidade a responsabilidade é do prefeito, 

vereadores e população. Falou que criar animais soltos na rua é uma coisa que não deve existir nunca 

e que a prefeitura deve assumir a responsabilidade deste problema e os vereadores por sua vez devem 

fiscalizar. Lamentou o acidente ocorrido na manhã de hoje que vitimou um trabalhador. Disse que irá 

denunciar o proprietário do animal que provocou o acidente, caso chegue a seu conhecimento o nome e 

uma certeza de que o mesmo é proprietário do cavalo. Em a parte permitido ao vereador Ayres Tadeu 

o mesmo falou que tinha sugerido no ano passado que fosse aplicado veneno para secar a pastagem 

na beira da rodovia e ao sugerir essa ideia a prefeitura foi informado de que não seria possível, dado a 

proximidade do local com os pequeno rio logo abaixo. Ainda assim lembrou que caso não houvesse 

vegetação nas entradas da cidade, não haveria animais nestes locais. De volta ao vereador Nivaldo 

Francisco este lembrou de toda dificuldade que a prefeitura tem enfrentado com meio ambiente, bem 

diferente dos casos tolerados em relação a aplicação aérea de defensivos agrícolas. Em a parte 

permitido ao vereador Genivaldo Belo este relatou que os dois acidentes ocorridos foram no perímetro 

urbano, ou seja, a responsabilidade é da prefeitura. Falou que toda Lei no sentido de resolver este tipo 

de problema deve vir da prefeitura. Questionou se está previsto no Código de Postura alguma medida a 

ser tomada em relação a esse problema. De volta ao vereador Nivaldo Francisco esse disse que sim, 

há menção no Código de Postura a respeito de animais soltos na rua e de outros problemas que não 

estão sendo fiscalizados. Relatou que os vereadores foram mencionados em audiência pública quanto a 

aplicação de multa a cidadãos infratores, onde os vereadores estariam pedindo para que a prefeitura 

não puna algum cidadão em particular. Relatou que não participou de uma reunião onde foi relatado 

que a prefeitura municipal não está repassando os valores mensais ao Fundo de Previdência dos 

Servidores. Lamentou dizer que não sabe o que o prefeito deve fazer para resolver problemas deste 

tipo onde o atual prefeito enfrenta o mesmo problema da gestão anterior. Em a parte permitido ao 

vereador Eduardo Parron o mesmo disse que está faltando pulso da administração atual e esquecer da 

gestão anterior. Falou que o atual prefeito somente pagará uma parte da dívida relativo ao Fundo de 

Previdência deixada pela gestão anterior, não toda. Falou que seria preciso cuidar daqui adiante porque 

a atual administração não está conseguindo administrar nem um banheiro de rodoviária. Questionou 

porque o prefeito fez aquisição de terras sem ter condições. Falou que nosso município está se 

afundando com atual administração dado a incidência de muita coisa errada. Em outro a parte permitido 

ao vereador Ayres Tadeu o mesmo comunicou que em breve se iniciará a campanha de vacinação de 

gripe aos idosos. Pediu à população que procure informações o quanto antes. Em outro a parte 

permitido ao vereador André Oliveira o mesmo disse que as leis que existem há tanto tempo deveriam 

ter sido colocadas em prática, neste caso, não haveria a ocorrência de acidentes. Questionou desde 

quando existem essas Leis. De volta ao vereador Nivaldo Francisco o mesmo disse que O código de 

postura está em vigor praticamente desde que existe ltaguajé, e que o mesmo prevê que não pode 

haver animais soltos nas ruas, nem nas praças e nem no perímetro urbano. Sobre o Fundo de 
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Previdência dos Servidores Municipais falou que é uma situação critica porque o prefeito atual não está 

conseguindo honrar os compromissos financeiros com referido fundo. Falou que é preciso conversar 

com administração para ver o que de melhor pode ser feito. Em a parte permitido ao vereador Ayres 

Tadeu o mesmo falou que o parcelamento em vigência foi feito para cinco anos. De volta ao vereador 

Nivaldo Francisco o mesmo falou que acha difícil que o prefeito consiga fazer esses pagamentos. 

Comunicou que as contas do ex-prefeito relativo ao ano de 2015 já estão nessa Casa de Leis para 

aprovação. Falou que caso o Prefeito atual não consiga pagar o Fundo de Previdência o mesmo pode 

passar pelo mesmo problema do ex-prefeito. Em a parte permitido ao vereador José Bonfim o mesmo 

falou que a situação é delicada e que em reunião com o atual prefeito no começo de sua gestão, os 

vereador alertaram ao prefeito sobre as dificuldades de se manter as contas em dia. Falou também que 

nesta reunião os vereadores foram criticados por não fiscalizar direito os atos do ex-prefeito e que o 

prefeito atual disse que se não conseguisse pagar o Fundo de Previdência, entregaria a gestão ao vice

prefeito. Em outro à parte permitido ao vereador Leandro Zuin o mesmo disse que o prefeito 

conseguirá pagar esse montante em atraso e que só atrasou agora, o restante foi pago. Falou que o 

atual prefeito pegou a prefeitura com quase três milhões de dividas e este fato atrapalhou na 

administração. Em outro à parte permitido ao vereador José Bonfim o mesmo disse que se havia erro 

este erro não poderia ter continuado. Em outro a parte permitido ao vereador Leandro Zuin o mesmo 

disse que esta Casa de Leis está sendo usada só para fazer politicagem e não para trazer soluções. De 

volta ao vereador Nivaldo Francisco o mesmo falou que é preciso esperar para constatar a real 

situação que dentro de alguns dias estará ao menos esclarecida. Falou que sugeriu ao prefeito que não 

deixe que essa divida se acumule. Falou ao vereador Eduardo Parron que em conversa com chefe de 

gabinete recebeu dele a informação de que o banheiro da rodoviária está sem condições de uso, 

carente de uma grande reforma e em poucos dias o mesmo será reformado e entregue a população. De 

volta ao seu posto de Presidente, o vereador Nivaldo Francisco dos Santos agradeceu mais uma vez 

a presença e a audiência de todos e em nome de Deus e da Justiça declarou encerrada a sessão. Eu 

Alessandro Silva Dias que secretariei os trabalhos, redigi a presente ata que após lida e aprovada vai 

assinada pelo presidente e demais vereadores presentes. 

Presidente- NIVALDD FRANCISCO DOS S~rj,;,,.4; 5 s 
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